PHONG GIAO DUC & PAO TAO PE KIEM TRA HOQC KY I

HUYEN TU KY Nim hgc 2016-2017
MON: TOAN - LOP 9
T-DHO1-HKI9-1617 Thoi gian 1am bai: 90 phat

(Pé ndy gom 05 cdu, 01 trang)
Cau 1. (3,0 diém)

2
a) RUt gon biéu thirc sau: A :J(\/g — 2) —\/E+%

X+1=2y
2x-3y=-4
¢) Giai phuong trinh: \/Zx 1) +,9(2x-1) =8

Cau 2. (1,5 diém) Cho ham sb bac nhat. y=ax -3 (1). Hay xac dinh hé sb a
trong méi trudng hop sau:

a) D6 thi cia ham s6 (1) di qua diém M 6;—2)

b) Giai hé phuong trinh: {

D) Db thi ciia ham sé (1) cit duong thang y = -3X + 2 tai diém c6 tung
do bang 5.
Cau 3. (1,5 diém)
X+4J/x+4  x-4

Cho biéu thic: M = + +X Vi x>0, x4
\/;+2 2—&

a) R0t gon biéu thirc M.
b) Tinh gi tri biéu thirc M khi X =3—2+/2
Cau 4. (3,5 diém)

Cho duong tron (O; R) va dudng thang xy khong c6 diém chung véi
duong tron. Lay mot diém A bat ky thudc xy. Tir A ké tiép tuyén AB vOi dudng
tron (O) (B la tiép diém). Qua B ké duong thang vudng goc voi AO, cit AO tai
K va cit duong tron (O) tai diém thi hai 13 C.

a) Tinh d6 dai OK néu R = 5cm, OA = 10 cm.
b) Chimg minh ring: AC 1 tiép tuyén ctia duong tron (O).
c) Ké OH L xy tai H, BC Cat OH tai I. Ching minh rang: Khi A di chuyén
trén duong thang xy thi d6 dai doan thang OI khong doi.
Cau 5. (0,5 diém)
- N v

Cho a, b, ¢ & céc s6 16n hon 1. Ching minh: b—1+c—1+a—1212'




PHONG GIAODUC &DAOTAO ~ HUONG DAN CHAM PE KIEM TRA HOC KY I

HUYEN TU KY Nim hec 2016-2017
Mon: Toan - Lop 9
T-DHO1-HKI19-16 Thai gian lam bai: 90 phut
(Huong dan cham gom 04 trang)
I. MA TRAN PE KIEM TRA
Cap do , By Vén dung
) Nhan biét Thong hiéu : Cong
Chua dé Thép Cao
1. Can bac hai Hiéu dugce cac Van dung Van dupg céc
phép biéndoi: cac phép phépbien doi

hang dang thirc, |bién d6i can |can thic vao
duathirasbra  |thac bac hai  |ching minh

ngodi ddu cin  [vaordtgon |bAt ding thic
biéu thirc, giai

phuong trinh
¢6 chtra can
S6 cau 1 3 1 5
S6 diem- Ti lé % 1,0 2,5 0,5 Ad=40%
2. Ham sb bac  |Biét xac dinh
nhat diéu kién vé hé

Xac dinh hé s6 dé do thj ham
so cat mot duong thang tai 1
diém théa man diéu kién

sb ctia ham s
bac nhat va do
thi ham so di

qua 1 diém
S cau 1 1 2
S6 diem- Ti 1é % 0,75 0,75 1,5d = 15%
3. Hé phuwong Giai duogc hé hai
trinh bc nhat 2 phuong trinh bac
an nhat 2 an
S cau 1 1
Sé diem-Ti lé % 1,0 1d=10%
4. H¢ thire lwgng Str dung hé thic | Van dung cac hé thuc gitra
trong tam giac gitra canh va canh va duong cao dé tinh do
vuong duong cao dé tinh | dai doan thang va chimg minh

do dai doan théng hé thirc

S cau 1 1 2
S6 diem- Ti 1é % 1,0 0,75 1,75d=17,5%
5. Pudong tron | CO k¥ nang vé - Biét van dung dau hiéu nhan

hinh biét tiép tuyén
SOA, Cé.U 1 1
So diem-Ti lé % 0,5 1,25 1,75d = 17,5%
Tong sé cau 1 3 7 11
Tong sé diém 1,25 3,0 5,75 10
Tilé % 12,5 % 30 % 57,5 % 100%




II. HUONG DAN CHAM

Cau Pap an Piém
a) 1 diém
A=(V5-2) 20+ =5-2-2V6 5 05
A=-2 0,5
b) 1 diém
X+1=2 X =2y-1
Yoo = 0,25
2X -3y =—4 2(2y-1)-3y=-4
X =2y-1 x =2y-1
®{4y—2—3y=—4<:>{y=—2 0,25
X =-5
caul | y- o 0.25
(3.00) Két luan nghiém 0,25
c) 1 diém
J(2x-1)° +/9(2x-1) =8 [2x -1 +3[2x—1|=8 0,25
e2x-1=2< 2x-1=2
- 2x—1=-2 0,25
3
X =—
X=— 0,25
2
Két luan nghiém 0,25
a) 0,75 diém
Vi ham s6 (1) 1a ham s bac nhat nén a0 0,25
Db thi ham sé (1) di qua diém M (%;—2)
1 0,25
= —2:a.E—3<:> a=2
Cau 2 |péi chiéu voi dk va tra 1oi 0,25
(1,5d) -
b) 0,75 diém
X La A Zoa s 2 _ - 0,25
D06 thi ham so (1) cat duong thang y = -3X + 2 khi a= -3
Thayy=5vao PTy =-3x+2 ta dugc x = -1 q 0.95
Suy ra do thi ham so6 (1) cat duong thang y =-3x +2 tai diém A(-1;5) '
Do vay 5 =a.(-1) - 3 & a=-8 (thoa mén céc dk) 0.95

Viy a=-8 la gia tri cAn tim




a) 1 diém

:x+4\/§+4 X—4 \/;:(\/;JFZ)Z (&+2)(&_2)+&

M + + — 0,25
x+2  2-x Ix+2 Jx -2
2
W2 (Bxeg)(Vx-2) o 0,25
Cau 3 JX 42 Jx -2
(1,54) |= x+2—(x/;+2)+x/§ 0,25
=X 0,25
b) 0,5 diém
X =3-2v2 théa mén PKXD 0,25
Vi x=3-2V2 tacd M = \3-242 = [(V2-1) =21 0,25
V€ hinh ding Hinh 1 0,5
X X
Cau 4
(3,54)
y y
Hinh 1 Hinh 2
a) 1 diem _ ,
Vi AB la tiép tuyén cta duong tron (O) nén AB L OB
Ap dung hé thirc lugng trong tam gidc vuéng ABO, duong cao BK ta co: 0,5
OB*=0K.0A
2 2
Do dé ok =2B-=> _5 5(cm) 0,5
OA 10
b) 1,25 diém ,
Vi OK L BC nén K 1a trung diém cta BC. 05
Suy ra AO la duong trung truc cua BC = AB=AC ’
Do viy AAOB = AAOC(c.c.c) = ABO = ACO = 90° 05
= AC L OC ’
Ma C e (0) nén AC Ia tiép tuyén cua duong tron (O) 0,25
¢) 0,75 diém
Tacé AOHA va AOKI dong dang nén ﬁ=%: Ol= OK.0A
OK Ol OH 0,25




2 2
Lai c6 OK.OA = OB2nén 01=28 _ R*
OH _OH

0,25

2
Khi A di chuyén trén duong thang xy thi R va OH khong d6i nén (I;_H
khong d6i 7 7
Vay do dai doan thang OI khong doi.

0,25

Caub
(0,5d)

Vi a, b, ¢ 1a cac sb 1én hon 1, ta co:

2 2

Jb-1

2

Tuong tu ta ciing co: +4(c-1)=4b

2

a_1+4(a—1)z4<:

2
—4a+4(b—1)=( a —2\/b—1j zo;»ba1+4(b—1)z4a.

0,25

Do vay :

a’ b? c?
b_1+4(b—1)+ C_1+4(c—1)+ 1
2 b2 CZ

+ +
b-1 ¢c-1 a-1

+4(a-1)>4a+4b+4c

Suyra >12.

0,25

Luu y: Hoc sinh lam diing theo cdch khdc van cho diém téi da.




